

乌兰察布  
味道

## 杀猪菜飘香 年味自此浓



●杀猪菜

实习记者 张玥 摄

□实习记者 张玥

小雪节气后,随着气温渐寒,察右后旗红格尔图镇红格尔图村村民们一年一度的杀年猪习俗如期而至,小院里乡亲们忙活着宰猪处理食材,屋内厨师们烹制猪肉炖菜,现炖的醇香猪油配着单独切制的新鲜猪肉,香透了农家院。

清晨的寒霜还未消散,村民白满旺家的小院里已暖意融融。早上八点,几位相熟的乡亲早早赶来搭把手。年轻力壮的乡亲们合力将养了一年的肥猪从猪圈赶出来,经验丰富的长辈负责宰杀,其余人则在院外支



起大铁锅,劈好干柴  
在灶下  
燃起熊熊  
火焰,滚滚  
热水很快就升  
腾起白雾。  
“杀年猪  
从来不是一家的事,乡亲  
们搭把手,热闹又高效!”白满旺一边  
招呼大家,一边拿起刮毛的工具准备  
干活。

“褪猪毛可是个技术活,水温得控

制得当,高了会烫坏猪皮,低了毛褪不干净。”白满旺蘸着热水,顺着猪身细细刮擦,动作娴熟而细致。宰杀处理完毕后,乡亲们又围在一起处理猪内脏,清洗猪肠的环节尤为考验耐心。“肠子里的排泄物得一点点挤干净,还要用面粉和盐反复揉搓去腥味,下手轻了洗不干净,重了又怕戳烂肠衣。”一位帮忙的村民一边麻利地翻洗着肠子,一边分享经验,“这猪肠后续单独红烧或卤制,都是下酒的好菜!”

小院里乡亲们忙得热火朝天,屋内的厨房也香气渐浓。厨师们分工协作,有的摘菜洗菜,有的切土豆、豆腐,有的则在灶台边准备炼猪油。处理完猪毛的白满旺,将槽头肉单独切出送到厨房,“炖菜的香味,全靠这现炼的猪油撑着!”他隔着窗户冲屋里喊着,“这油香得纯粹,没有一点杂味,用它做菜才够地道。”厨师将槽头肉放进干净的铁锅里小火炼制,随着油温升高,清亮的猪油慢慢渗出,滋滋声响中,浓郁的油香弥漫整个屋子。待猪油炼好,舀出装进瓷碗备用。

油热后,切好的土豆、豆腐下锅,直至食材表面裹上油光,变得金黄诱人。“用猪油炒过的菜,底味才足!再加上足量清水,放入土豆、豆腐慢炖,菜吸满了猪油的香,却不油腻,吃着爽口。”负责掌勺的陈先如边翻炒边说,猪油的香气混合着蔬菜的清香,从屋里飘到小院,引得乡亲们直咽口水。

中午时分,忙碌了一上午的人们围坐一桌。热气腾腾的猪油炖菜、一盘盘切得厚实的新鲜猪肉、金黄的素糕和油炸糕整齐地摆放在桌上,打开提前温好的白酒,一杯下肚,暖意从喉头蔓延至全身,推杯换盏间,大家唠着今年的收成,家常琐事,欢声笑语在农家院里久久回荡。

“每年就盼着这顿杀年猪的饭!”

白满旺的女儿白妍夹起一块吸满猪油的粉条,吃得津津有味,“平时在城里都是用电或煤气做饭,食材也都是买的,总觉得没有这炭火做出来的好吃。杀猪菜配上现切的土猪肉,是城里吃不到的味道,一口下去全是乡愁。”

白满旺给大家添着菜,脸上满是欣慰的笑容。“往年我都要喂两头猪,一头自己吃,一头卖掉补贴家用。”他告诉记者,“三个孩子都在市里工作,最惦记的就是家里用土豆、玉米等喂养的猪肉,一点饲料都不掺,肉质紧实、香味足,孩子们说比市场上买的好吃多了。”今年,由于年龄大了、身体也不如从前,白满旺只喂了一头猪,专门留给孩子们回来吃。“他们平时工作忙,过年能一家人坐在一起唠唠嗑,热热闹闹团圆几天,我心里就满足了。”白满旺说。

“杀年猪,吃杀猪菜,不仅是红格尔图村延续多年的年俗,更是乡村邻里互助、家人团圆的见证。一碗热气腾腾的杀猪菜,一盘鲜嫩的土猪肉,承载着大家对美好生活的期盼,也藏着漂泊在外的游子最牵挂的乡愁。随着时代变迁,生活条件越来越好,但这份独属于乡村的烟火气和团圆味,始终是乡亲们心中最温暖的期盼。”白满旺说。

城市

## 市公交公司密织市民冬日出行安全网



●工作人员查看车辆配备安全锤情况

本报记者 朱旭敏 摄

消防安全是公交运营的重中之重。检查中,工作人员重点核验车载灭火器与消防锤的配备及完好情况,逐一确认消防锤配备数量是否达标、固定是否牢固,并现场抽查驾驶员对消防器材的取用方法和应急处置流程的掌握程度。“看到驾驶员能熟练演示消防锤的使用方法,我们乘客也跟着学了不少应急知识,感觉多了一份安全保障。”市民刘强表示,公交公司重视安全细节,让市民出行更安心。

“安全运营是底线,优质服务是追求。”检查过程中,乌兰察布市公交公司稽查保卫科负责人向一线驾驶员重申安全运营与应急处置的核心要求,强调要时刻绷紧安全弦,将车辆设施自查、车厢卫生维护等工作融入每一趟运营任务,把安全责任和服务意识落到实处。乌兰察布市公交公司相关负责人表示,下一步,将建立常态化检查机制,加大线路巡查频次,以更严格的标准、更细致的举措持续巩固检查成果,守护市民每一趟平安旅途。

本报讯(记者 朱旭敏)“车厢里干干净净,消防器材看着就规整,坐公交心里踏实多了!”12月3日,市民李佳乘坐乌兰察布市5路公交车时,对车厢环境和安全保障竖起大拇指。当天,乌兰察布市公交公司启动线路安全卫生专项检查,覆盖各运营线路,聚焦车内外卫生、消防器材配备等关键环节开展全方位排查,用实际行动筑牢市民出行“安全防护网”。

据了解,此次检查以“不留死角、不漏隐患”为原则,检查人员随机登上运营车辆,对车厢卫生进行“地毯式”查验。从地板是否洁净、座椅缝隙有无杂物,到车窗玻璃、扶手栏杆是否无污渍,再到垃圾桶清理是否及时、分类是否规范,每一项都仔细核对、详细记录。针对发现的卫生死角,检查人员现场督促乘务员即时整改,并要求驾驶员与保洁人员落实“一趟一清扫、每日一消毒”的日常清洁责任,全力打造整洁舒适的乘车环境。

## 书香伴周末! 乌兰察布市图书馆藏着亲子好时光

最美  
乌兰察布人



满足不同孩子的阅读需求。

在亲子阅读区,几张圆形书桌旁坐满了沉浸在阅读中的家庭。有的家长轻声为年幼的孩子朗读绘本,有的和稍大的孩子一起翻看书籍、小声交流,温馨的画面随处可见。“我是一名小学老师,平时工作忙,周末最看重的就是陪伴孩子。”市民李女士一边陪着女儿阅读,一边笑着告诉记者,“图书馆的阅读氛围特别好,孩子们聚在一起读书互不打扰,还能相互带动积极性,比在家让孩子盯着电子屏幕强太多了,在这里能接触到各类书籍,开阔眼界”。

同为家长的张帆也是图书馆的常客,热爱阅读的她,格外注重孩子阅读兴趣的培养。“这里就像一个‘知识宝库’,每次来都能发现新的好书,工作人员还会根据孩子的年龄和兴趣推荐读物,特别贴心。”张帆说,“每次带孩子来,小家伙都能安安静静读一下午,回家后还会分享书中的故事,这种沉浸式阅读的效果,是我们在家很难达到的”。

记者了解到,为了让更多孩子爱上阅读,乌兰察布市图书馆少儿部不仅精心筹备了丰富的藏书,还常年推出各类特色阅读活动。故事分享会、绘本创作比赛等活动轮番上演,让孩子们在互动

中感受阅读的乐趣,提升表达能力和创造力。“周末是亲子阅读的高峰期,我们全员不休息,就是想给孩子们提供最好的借阅环境。”图书馆工作人员介绍,为了满足市民需求,他们提前对书籍进行分类整理,及时补充热门读物和新出版书籍,还定期维护阅读区域的设施,“看到孩子们能在这里享受阅读的快乐,我们再辛苦也值得”。

如今,在乌兰察布市,阅读热潮早已走出图书馆,走进了千家万户。市民赵凯峰一家就是典型的“阅读之家”,每天晚上八点到九点,是家里雷打不动的“亲子阅读时间”。“一家人围坐在客厅里,各自捧着喜欢的书,放下手机、远离电视,这种感觉特别好。”赵凯峰说,“阅读不仅能让孩子增长知识,还能增进亲子感情,有时候我们会分享书中的故事和感悟,慢慢发现和孩子的沟通越来越顺畅了”。

在信息爆炸的当下,静下心来阅读成为一种难得的生活方式。乌兰察布市通过图书馆的专业引领和家庭的积极参与,让阅读逐渐融入日常,成为孩子们成长路上的“良师益友”。越来越多的家庭在书香浸润中收获快乐,浓厚的阅读氛围也正在这座城市里悄然蔓延。

□本报记者 马佳敏

## 小贴士 冬季胎压总报警? 车胎养护秘籍请收好

□本报记者 李梦娜

冬季气温骤降,路面状况复杂多变,行车安全面临诸多挑战。轮胎作为车辆与地面接触的唯一部件,其状态直接影响出行安全。近日,记者通过走访多位市民和专业维修人员,为大家梳理冬季车胎养护与胎压监测的实用知识。

“刚从车库把车开出来,仪表盘就亮了胎压报警灯,跑高速心里真没底。”经常跑外地出差的市民张强,就遭遇了冬季用车的烦心事。他的车在车库停放过半个半月后,启动时胎压监测报警灯亮起,这让他准备上高速的计划充满担忧。张强从事建材生意,车辆经常一停就是好几天。他表示,以前冬天再遇到过胎压下降,但没太在意。直到上次从高速下来,胎压报警灯一直亮着,去检查时修车师傅告知情况危险,他才感到后怕。如今,每次停车几天再启动,他都会留意胎压。有一次,他发现在轮胎明显比其他轮胎扁,去维修店检查后发现轮胎扎了小钉子。“多亏检查了一下,不然跑长途太危险了。”张强心有余悸地说。

同样有类似经历的还有市民刘旭红。前几天降温后,她的车在小区院里

停了两三天,启动时胎压灯显示异常。她一开始以为是轮胎漏气,到维修店检查后才知道,是冬季气温低导致胎压自然下降。“师傅说冬天温度低,尤其是气温骤降,胎压会有明显下降,这是正常现象。”刘女士笑着说,以后再遇到胎压灯亮,心里就有底了。

集宁区工农路某汽车轮胎维修店负责人高磊,从事轮胎维修养护工作已有20余年。他介绍,冬季是车胎故障的高发期,气温变化和停车环境都会影响胎压。冬季车胎橡胶会变硬,胎压过低或过高都容易引发安全问题。胎压过低会使轮胎与地面接触面积增大,磨损加剧,不仅缩短轮胎使用寿命,还会增加油耗。而胎压过高则会使轮胎抓地力下降,制动距离变长,尤其在冰雪路面容易打滑,严重影响行车安全。

针对市民关心的停车后胎压异常问题,高师傅给出了专业建议。车辆停放超过3天,再次启动前要通过仪表盘或胎压监测设备检查胎压。家用轿车冬季冷车胎压建议保持在2.3—2.5bar。合适的胎压既能保证轮胎的正常性能,又能提高行车安全性和舒适性。露天停放的车辆,可选择朝阳、避风的位置,减少气温骤降对胎压的影响。阳光照

射和避风环境能在一定程度上减缓轮胎因低温导致的胎压下降速度。若发现胎压持续下降,要及时检查轮胎是否有破损、漏气情况。有时候轮胎被尖锐物体扎破,漏气速度较慢,不易察觉,但长时间行驶会导致胎压过低,引发安全隐患。车主可以仔细检查轮胎表面是否有异物,或者将轮胎浸泡在水中,观察是否有气泡冒出,以确定是否漏气。

此外,建议车主定期检查胎压监测系统是否正常工作。胎压监测系统就像给



●维修师傅为车胎补气

本报记者 李梦娜 摄



●街边的小摊

本报记者 徐楠 摄